

周口晚报
记录见证

2019周口十大新闻

核
心
提
示

2019年,是周口历史上极不平凡、具有里程碑意义的一年,是周口干部群众得到实惠最多、最受鼓舞的一年,是周口发展变化最快、蓄积发展势能最大的一年。这一年,我们大事要事不断、好事喜事连连、成效亮点频现,以三川大地的出彩蝶变,致敬和献礼了新中国成立70周年,推动周口站在了新时代由“出彩”到“绚丽”的新起点,踏上了绘就新时代周口特色添彩画卷的新征程。本报选取2019年我市政治经济社会生活中最具重大意义的10个事件,重温周口人民铿锵足音。

1. 我市举行庆祝新中国成立70周年系列活动

我市隆重举行庆祝新中国成立70周年系列活动,营造浓厚氛围,激发全市广大干部群众爱党、爱国、爱家乡的巨大热情。

为营造庆祝新中国成立70周年的浓厚氛围,我市组织开展了2019年“唱起来、跳起来、读起来”欢乐进万家群众文化活动和庆祝新中国成立70周年系列主题文化活动,相继开展了摄影作品展、音乐作品展、非物质文化遗产展演、大型运动会、元宵灯会、迎春灯谜会、民间文艺展演、戏迷擂台赛、大型灯光秀等一系列文艺活动,推出了一批庆祝新中国成立70周年的优秀文艺作品,同时举办了读书讲座活动,为建设文化周口、书香周口贡献力量。

2019年9月19日,“壮丽70年奋斗新时代”河南省庆祝新中国成立70周年系列新闻发布会周口专场在省政府新闻办公室新闻发布厅举行,周口市委书记刘继标作主题发布并回答记者提问,市长丁福浩回答有关提问。刘继标在作主题发布时说,新中国成立70年来,在中国共产党的领导下,周口人民砥砺奋进、接续奋斗,三川大地发生了翻天覆地的变化。特别是党的十八大以来,全市高举中国特色社会主义伟大旗帜,牢记习近平总书记对河南的殷殷嘱托,坚定践行新发展理念,坚持以党的建设高质量推动经济发展高质量,围绕建设“满城文化半城水、内联外通达江海”的中原港城和兑现“大干快上三五载、请君再看周口城”的庄严承诺,只争朝夕、大干快上,在打好打赢“三大攻坚战”中尽显担当,在聚焦聚力中心城区大变化、县域

经济大发展、干部作风大转变“三件大事”中彰显作为,三川大地出彩蝶变,港城魅力初步显现。

2019年9月至12月,由市委、市政府主办,市委宣传部承办,周口报业传媒集团具体实施的“我和我的祖国——蝶变周口 魅力港城”周口庆祝新中国成立70周年影像展,相继在周口和谐公园、周口公园、周口市体育中心举办9场。此次展出形式新颖、设计精美、内容丰富、效果良好,充分展现了周口70年来取得的巨大成就。

(记者 彭慧)

2.“不忘初心、牢记使命”主题教育走实走深

按照中央和省委统一部署,2019年9月初,我市全面启动“不忘初心、牢记使命”主题教育。主题教育开展以来,在省委第六巡回指导组的指导下,全市各级党组织认真落实中央和省委要求,切实做到思想认识到位、检视问题到位、整改落实到位、组织领导到位,推动全市主题教育高质量开展。

通过形式多样的学习,全市广大党员干部对习近平新时代中国特色社会主义思想有了更全面系统的把握,对“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要意义有了更加深刻的认识。在主题教育中,全市各级各部门结合自身实际,紧盯群众的操心事、烦心事、揪心事,扎实开展“解民忧、纾民困、暖民心”行动,全力打通服务群众的“最后一公里”。市委、市政府梳理群众反映强烈的问题513个,实行跟踪问效、对账销号,已整改完成452个;全市梳理问题3573个,已整改完成3250个。通过优化调整学校布局、实施“六校两园”改扩建项目,中心城区计划增加6150个学位,有效解决大班额问题;顺利完成108个老旧小区改造前期工作;提升路网、公园游园、公厕等基础设施水平,中心城区打通9条断头路,完成20条主次干道和4个高速出入口升级改造,对32个爆管频发的老旧小区供水管网进行改造,全面推进按病种付费,较好解决了群众反映的上学难、出行难、用水难、医疗难等问题。

(记者 吴继峰)

3. 我市六县正式退出贫困县序列

2019年5月9日上午,省政府新闻办召开河南省贫困县脱贫退出情况新闻发布会,2018年拟退出的郸城等19个国定贫困县、

西华等14个省定贫困县,经省级专项评估检查,达到脱贫摘帽标准,正式退出贫困县序列。我市淮阳、商水、太康、郸城、西华、扶沟正式摘帽脱贫。

我市始终将脱贫攻坚放在统揽经济社会发展全局的位置进行推进。近年来,我市实现84.7万人稳定脱贫,1112个贫困村全部退出贫困序列,贫困发生率由2013年建档立卡时的8.11%下降到0.41%。

2019年,市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和习近平总书记视察河南时的重要讲话精神,始终把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程。结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,市委、市政府及时召开重大会议,出台重要文件研究部署脱贫攻坚,确保中央和省委、省政府决策部署在周口落地生根,真正做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管,以脱贫攻坚成果巩固助推乡村振兴战略实施,不获全胜决不收兵。

(记者 杜林波)

4. 临港经济助推高质量发展

2019年,是周口发展临港经济的重要一年。当年4月,我市在郑州召开的临港经济论坛上提出了打造“豫货出海口”的目标。随后,周口至江苏淮安、太仓的集装箱航线相继开通,从周口出发的货船,可通过下游港口直达世界各地,为周口发展临港经济打下了坚实基础。

2019年4月,由中国港口协会、河南省交通运输厅、周口市人民政府共同举办的“互联互通新格局 共享共赢创未来——2019临港经济高质量发展论坛”在郑州开幕。论坛以“抓住新机遇,共谋新发展”为主题,邀请了知名港航企业和专家学者350余人参加,通过主旨演讲、对话讨论、现场交流、项目签约等形式,分析临港经济发展最新形式,分享成功案例,交流合作成果,共同为周口临港经济高质量发展出谋划策。会上,市长丁福浩发表了题为《打造“豫货出海口”加快推动临港经济高质量发展》的主旨演讲。

当年6月6日,周口中心港码头正式开通至淮安的集装箱水运航线。7月,周口中心港码头迎来首单集装箱外贸订单,一批莲花味精从周口中心港装船,运往尼日利亚。9月24日,周口港至太仓港集装箱精品航线开航,为豫货出海再添快捷通道。(记者 宋风)

(下转5版)